192
samopodtrzymywanie drgwi. Za pomoes odpowiednie-
go skojarzenia obwodéw anodowego i siatki latwo to
osiagngc.

Dosé dlugie rozwazania teoretyczne pozwalajg
okreslié warunki, jakie muszg byé spelnione, co do wiel-
kosci amplitudy SEM-nej w obwodzie siatki i jej fazy
wzgledem drgah w obwodzie LC, aby bylo mozliwe
samopodtrzymywanie drgan. Zaleznie od doboru am-
plitudy £ SEM-nej w obwodzie siatki raz wzbudzone
drgania bgdg sig utrzymywaly na stalej wysokosei lub
bedg sie weiaz wzmagaly, albo wreszeie mogs stop-
niowo zanikad. Zalezne to bedzie od tego, czy wyrdw-
nanie strat energji w obwodzie LC kosztem zrddla
anodowego odbywaé sig bedzie wlasnie w miarg lub
z nadmiarem, czy tez z niedomiarem.

Ukiady generatorow lampowych. Jednym z ty-
powych ukladéw generatora lampowego z samopod-
trgymywaniem drgan jest uklad o t.azw. spreegeniu
zwrotnem (rys: 7), w ktérym podtrzymywanie drgah
odbywa sig dzigki sprzezeniu obwodu drgajgcego z ob-
wodem siatki sposobem indukeyjnym.
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Dobierajac odpowiednig sprzeznosé (spolezynnik
indukeji wzajemnej) migdzy cewkami L i /, mozna uzy-
skad jeden z trzech powyzej wspomnianych wypadkéw
(ustalenie sig, wzmaganie sig, zanikanie drgan).

Poczgtkowe wprawienie w ruch powyzszego ukiadu
jakas obcg SEM ng jest niepotrzebne, poniewaz samo
zalgczenie np. obwodu anodowego, ewentualnie wszelki
przypadkowy impuls pradu wystarczy, aby drgania
wzniecid, ktére raz wzbudzone, bedg sie juz ciggle pod-
trzymywaly.

Mamy i inne jeszeze uklady generatorowe, pozwa-
lajgce otrzymywaé drgania w obwodzie L.

Na rys. 8 podany jest uklad. o t.zw. sprzgzeniu
pojemnosciowo-indukeyjnem. Tu okres drgah obwodu
okreslony jest w pierwszym rzedzie réwniez przez stale
LiC. Moc drgah ogranicza od gory wielkogé pradu
nasycenia, jak rowniez napigcie baterji anodowej.

- - Jedli wige zachodzi potrzeba otrzymywania drgah
silniejszych-do tego lub innego celu, to nalezy stosowaé
wigksze napigeia anodowe oraz wigkszy prad nasycenia
(up. podwyzszaé temperaturg katody lub wigcej lamp
Igczyc réWnolegle) Wymaga to oczywiscie odpoww
dniego oddalenia elektrod, a wige zwigkszenia- wymia-

- réw lampy oraz zwigkszenia powierzchni czynnej (pro-
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mieniujgcej) katody, jak réwniez odpowiedniej kon-
strukeji i izolacji ze wzgledu na energiczniejsze roz-
grzewanie sig elektrod.

Lampy katodowe nadawcze i ich zastosowanie.
W ten sposéb wehodzimy juz w dziedzing radiotelegra-
ficznych lamp katodowych nadawezych.

Przy nizszych napigeiach anodowyeh (do 1000 V)
jako zrddlo sluzy prgdnica pradu stalego. Przy wyz-
szych natomiast napigeiach uzywa sig wyprostowanego
z pomocs prostownikdéw katodowych, wysokiego na-
piecia zmiennego, podobnie jak przy zasilaniu rurek
Roentgena,

Zrédlem pradu zmiennego bywa alternator 500
okresowy. Dla uniknigcia tetnienia bgdi to wyprosto-
wanego pradu, badz to — pochodzgcego z pradnicy
(z kolektorem) stosuje sig odpowiednio zalgozone kon-
densatory i cewki dlawigce.

Géwne zastosowanie genela’rory lampowe znaj-
dujg w radjotelefonji, -telegraf)i i radjokomunikacji
przewodowej, jako zrédlo drgan niegasmacych, stuzgc
do zasilania obwodéw promieniujacych, t. zw. anten,

Energja z obwodu drgajacego przenosi sig do ob-
wodu anteny przez wzajemne sprzqzenie. Z anteny
energja wypromieniowuje sig w przestrzeh w postaci
fal elektromagnetycznych niegasnacych.

Nadawanie sygnaléw uskutecznia sig zapomocs
klueza nadawczego Morse'd, wlaczonego w uklad gene-
ratorowy lub w anteng. Przy radjotelefonji mikrofon
wlaoza sig zazwyczaj — szezegolniej na stacjach o wiek-
szej mocy — w pewien obwdd pomocniczy, ktéry do-
piero za posrednictwem amplifikatora, oddzialywa na
siatke lampy generatorowej.

Dzis budowane sg lampy nadaweze réznych wiel«
kosei: od 10 watéw poczgwszy, koficzae na 10 kW,
Dla uzyskama jeszcze wigkszej mocy, tgezy sie réwno-
legle kilka lamp mniejszych. ;

Pewien typ lampy 1600 Watowej (11/2 kW) .pra-
cuje przy napigeiu 5000 V. Do zarzenia zuzywa 260 W.
Sprawnosé lampy w ukladzie generatorowym wynosi
okolo 70%. Dla lamp mniejszych sprawnosé oczywiscie
jest mniejsza i spada nawet do 409,

Nowa ustawa francuska o miarach.

Podal inz. pulk. K. Drewnowski.

W r. 1920 wprowadzono we Francji ustawowo
nowe jednostki pomiarowe, réznigce sig znacznie od do-
tychezas obowigzujacych i prayjetych w calym kultu-
ralnym édwiecie. Dotychczasowy powszechnie przyjety
uklad jednostek bezwzglednych OGS (centymetr, gram,
sekunda) pozostaje tylko w nauce, w praktyce za$ za-
stapiony jest przez bardziej zblizony do jednostek prak-
tycznych—uktad MTS, t. j. metr, tonna, sekunda, .

Jednostki sg podzielone na podstawowe, ktéremi
s jednostki dlugodci masy, czasu, oporu elektrycznego,
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natezenia pradu, réznicy temperatur, §wiatta i pocho-
dne—wyprowadzone z podstawowych na zasadzie praw
matematyki czy fizyki.

Jest réwniez kilka nowych jednostek, dotychezas
nie uzywanych wecale lub nie uzywanych, jako gtéwne.
I tak: jednostks sily jest sten (z greckiego ,stenos® =
sita) jest to sila, nadajgea masie 1 tonny przyspieszenio
1 metra na sekunde do kwadratu. Jednostkg pracy
jest kilodéaul = 1000 dzauléw. Jednostkg mocy prze-
staje byé ko mechaniczny, a staje sig nig kilowat. Ja-
ko jednostke cisnienia wprowadza sig piez; jest to cis:

Zestawienie waéniejszych jednostel:
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nienie jednostajne, wywierane przez silg L stena na po-
wierzchnig 1 m?  Dla ilosei ciepta wprowadzono nowa
jednostke termje, réwnajacs sig 1000 000 kalorji gramo-
wych, a dla chlodnictwa—/frigorje== 1/, termji.

Jednostks katows, jest kqt prosty, dzielacy sig na
100 czgsei, stopni, zwanych po francusku grad, z po-
chodnemi decygrad, centygrad, miligrad; tam jednak,
gdzie trzeba zachowaé podzial na minuty i sekundy, za-
trzymano stopien, bedacy !/, czeseig kata prostego.

Jako jednostke swiatla przyjeto Swiece dziesietng.

Kazda jednostka ma swéj prayjety znak, na ktéry
réwniez warto zwréeié uwage.

Jak zostala ta ustawa o nowych miarach francus-
kich przyjeta jeszcze niewiadomo, ani tez nie sg mi zna-
ne motywy i geneza wprowadzenia ich we Francji. Ze
4rédel dostepnych mozna jedynic wnioskowaé, #e cho-
dzilo o prostsze powiszanie jednostek praktyeznych
z bezwzglednemi. Trudno tez przesgdzié opinje komi-
sji migdzynarodowych, ktére niewatpliwie beda musia-
ty zajyé stanowisko w tej sprawie. W kazdym razie sta-
nowi ona powazny i przelomowy krok w zyeiu nauko-
wem Swiata,

Przy ukladaniu ustawy o miarach w Polsce nale-
ny z ustawg francusks dobrze sig zapoznac.

L praktyki elektfotechhicznej.

W sprawie uszkodzenia cewki magnesowe]
w silniku kotowrotu elektrycznego.
(Patrz Ne 1, Przegladu® z dn, 15/1 1921),

Opisany wypadek byl spowodowany przepigciem
przy wylaczaniu wzbudzania, Dziwnem jednak wyda-
je mi sig twierdzenie, ze usunigcie wytgcznikdw W, i.W,
(rzeczywiscie zbytecz-
nych) da jakgkolwiek
rekojmig, iz wypadek
sig nie powtorzy.

Jak widaé =z zalg-
czonego rysunku 1 (po-
wtdrzenie rysunku z ze-
szytu Ne 1 ,Przegla-
du“ z dnia-156/I 1921),
usunigeie lub tex stale
zwarcie wylgeznikéw
Wi W, zmusi obstugg |
przy wylaezaniu wzbu- / §
dzania do uzywania
przelacznika P.

Otéz przelgeznik
ten moze byé zbudowa-
ny tak, ze przy przelaczaniu prad nie bedzie przerwany,
a wtakim razie powstanie przy przelgczaniu krétkie
zwarcie (patrz rys. 2), co jest niedopuszezalue; albo tex
przy przetaczaniu prad bedzie przerwany, a w takim razie

Rys. L.



